

# 把矛盾及时化解在基层

——秦皇岛山海关南关街道构筑“三网”提升基层治理效能

□ 本报记者 刘波

近年来,秦皇岛市山海关区南关街道坚持和发展新时代“枫桥经验”,始终将群众诉求放在首位,将矛盾化解作为第一责任,通过密织“预防网”,打造“安全网”,巩固“成效网”,实现“小事不出社区,矛盾不上交”。

## 全面排查 密织“预防网”

“小区门口的井盖坏了,麻烦给更换一下吧。”日前,记者刚到南关街道金沙河社区,社区党支部书记李莹的手机就响了起来。她的微信里有十几个微信群,涵盖辖区不同小区居民。其中一个小区的居民在群中反映,该小区的井盖坏了,居民从这里路过很不安全。信息刚发到微信群,群里的社区和相关部门工作人员就做出了回复。没过多久,工作人员将现场修复井盖的照片发到了群里,问题得到了及时解决。

“每个小区都有居民微信群,我们会在群里收集矛盾纠纷的线索,并及时解决。”南关街道党工委书记李冰说。南关街道坚持矛盾纠纷线上线下排查相结合,主动受理与被动受理相结合,对矛盾纠纷早发现、早处置。现在每个微信群里都有相应的社区工作人员、网格员和相关部门工作人员,群里一旦出现矛盾纠纷线索,只要在工作人员能力范围内的,不用向上级汇报,直接到场处置,在最短时间内解决问题。

在关注微信群的同时,街道和社区的工作人员还经常入户走访,或通过“12345热线”获得矛盾纠纷线索。无论是通过哪种方式获得的线索,工作人员都会在第一时间共同解决,将矛盾化解在萌芽状态。

## 多元共治 打造“安全网”

基层矛盾纠纷成因复杂,南关街道积极探索多元共治模式,通过整合政府部门、社会组织、群

众力量等多方资源,构建起全方位、多层次的矛盾化解网络。

南关街道各社区充分发挥各调委会作用,打造德法共治的调解模式,由社区干部和网格员组成一线调解组,将小纠纷、小矛盾化解于无形。

今年2月,某小区居民在楼顶盖了一间鸽舍,由于卫生等问题,邻居投诉到了社区。社区工作人员马上到现场查看,发现情况属实,于是找到了当事居民,指出他的行为违反了《物业管理条例》相关规定,有损公共利益,并耐心劝说其配合整改。在意识到自己的错误后,该居民主动将鸽舍移走。

对于排查出的影响较大的矛盾纠纷,南关街道积极统筹职能部门力量,打破部门壁垒,建立健全与各部门间的协同联动机制,强化信息互通、资源共享、工作协同,形成了齐抓共管的工作局面。

对于较大矛盾纠纷中调解难度较大、容易激化的矛盾,南关街道依托公安派出所、司法所、律师事务所和法庭,形成了“法律刚

性+情理柔性”的调解模式,调解中既解“法结”,又解“心结”。

## 及时回访 巩固“成效网”

李冰说,他到任后,解决的最大矛盾就是某小区无法办理房产证的问题。这个小区的开发商由于资金链断裂,存在一房多卖等问题,涉嫌诈骗。小区里很多房子都被多重查封,300多户居民无法办理房产证。为了尽快解决矛盾,街道的工作人员进社区摸清底数,积极走访相关单位,拿出了解决方案。现在只剩下30余户居民还没有办理房产证。街道还解决了该小区配套设施不全的问题,通过与相关部门沟通,在不久前,配齐了小区的燃气等配套设施。

为及时了解矛盾纠纷化解效果,让矛盾纠纷得到彻底解决,南关街道建立了矛盾纠纷动态跟踪回访机制,形成矛盾纠纷“排查、化解、回访”的闭环管理,确保“件件有回音,事事有落实”。



在“六一”国际儿童节来临之际,5月27日,曹妃甸边检站民警走进曹妃甸区第三农场中心小学,开展“‘典’亮校园 守护成长”主题法治教育特别活动。民警将民法典、未成年人保护法中“校园欺凌防范”“网络安全保护”等内容与安全教育结合,精心设计了“法律知识套餐”,并通过“动画案例+角色扮演”形式,为学生们生动讲解了隐私权、人格权保护要点,提升了他们的自我保护意识和能力。

本报记者 吴艳丽  
刘卫峰 摄

## 正定法院:走访企业“听心声” 精准护航“零距离”

5月26日,正定县人民法院开展“送法进企 护航发展”调研活动,以“面对面”问需、“点对点”答疑的方式,精准把脉企业司法需求,为企业高质量发展注入法治动能。

座谈会上,法官们与企业负责人进行深入交流,详细了解企业的发展历程和生产运营、业务拓展等情况,以及当前面临的法律风险和法律疑惑等,对企业提出的法律问题逐一进行了专业解答,并结合司法实践提出相应的法律风险防范建议。法官们还向企业人员解读了新实施的民营经济促进法的核心内容,通报了法院在优化法治化营商环境方面的工作成效及未来规划,切实为企业提供政策指引与司法保障,助力企业健康稳步发展。

下一步,正定法院将持续深化开展“送法进企 护航发展”等活动,不断健全司法服务企业的相关工作机制,丰富服务内容,拓展服务形式,以更有力的工作举措、更优质的诉讼服务为企业排忧解难。

于二俊 李丛

## 康保检察院以党建业务深度融合 促进检察工作取得新成效

康保县人民检察院坚持党建引领,让党建与检察工作深度融合,以高质量党建引领检察事业高质量发展,2024该院进入全市优秀基层检察院行列。

该院严格落实“第一议题”制度,加强政治轮训,开展专题培训和宣讲报告,切实提升全院干警政治素质,同时建立党总支对党支部组织活动的提示机制,每月跟踪问效党支部活动落实情况,加强督

导机制,狠抓“青英”人才培养,设置党员示范岗,处处带头、作示范,1人荣获“河北省模范检察官”,11人次荣获市级荣誉。

该院还注重文化润检,在机关显眼位置开辟党建文化墙;设置党员活动室、图书室、健身房,组织开展系列活动;建立部门工作成效月晾晒机制,每月评选工作标兵,在全院营造了积极向上的浓厚氛围。

“大讨论、大调研、大培训”等

制度机制,狠抓“青英”人才培养,设置党员示范岗,处处带头、作示范,1人荣获“河北省模范检察官”,11人次荣获市级荣誉。

该院还注重文化润检,在机关显眼位置开辟党建文化墙;设置党员活动室、图书室、健身房,组织开展系列活动;建立部门工作成效月晾晒机制,每月评选工作标兵,在全院营造了积极向上的浓厚氛围。

席娟 周丽娟

## 故城司法局“多点开花”做实民法典宣传

近日,故城县司法局工作人员走进企业、社区、乡村,开展“民法典宣传月”系列普法宣传活动。

该局工作人员走进多家企

业,通过专题讲座、“一对一”问

法宣传活动;走进乡村,开展“民法典进乡村”普法宣传活动,通过开展法治讲座、入户普法的形式,面对面向群众进行法律宣

讲,“零距离”答疑解惑。

孟翔 卢冬青

## 河北省资产管理有限公司对河北三信金属结构集团有限公司1户债权资产处置公告

河北省资产管理有限公司拟对河北三信金属结构集团有限公司1户债权进行处置。截至2025年5月20日,该户资产债权总额为31,795,442.09元,其中债务本金21,000,000.00元,利息(含罚息)10,703,541.67元,其他从权利91,900.42元。债务人位于衡水地区,债权相关担保情况详见附件。债权的交易对象为依法成立的企业法人、具有完全民事行为能力的自然人、其他组织,但国家公务员、金融资产管理公司及地方资产管理公司工作人员;该项资产处置工作相关中介机构所属人员;债务人、担保人为自然人的,其本人及其直系亲属;债务企业的控股股东、实际控制人及其控股

股下属公司,担保企业及其控股下属公司,债务企业的其他关联企业;上述主体出资成立的法人机构

电子邮件:guojipan@hebamc.com  
公司地址:河北省石家庄市新华区西三庄街86号互联网大厦C座  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话:0311-68001217  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件:zhangj@hebamc.com  
特别提示:以上资产信息仅供参考,河北省资产管理有限公司不对其承担任何法律责任。

河北省资产管理有限公司

2025年5月29日

序号	债务人名称	资产种类	所在地	币种	标的金额(元)				担保情况
					本金余额	利息总额	其他从权利	债权合计	
1	河北三信金属结构集团有限公司	债权	衡水	人民币	21,000,000.00	10,703,541.67	91,900.42	31,795,442.09	保证担保:河北海伟交通设施集团有限公司

## 省公安作协二届二次理事会在馆陶召开

本报讯 (刘国震 郭建博)5月21日,河北省公安文联作家专业委员会(协会)第二届理事会第二次全体会议在馆陶县召开。来自全省各地公安机关的省公安作协第二届理事会40余名理事参加了会议。

会议总结了省公安作协第二届理事会成立以来的工作,并对下一步工作进行安排部署。

省公安厅有关领导对省公安作协第二届理事会成立以来的工作给予了充分肯定,同时勉励全省公安作家和文学爱好者把握好文化传承

与时代需要的关系,顺应时代发展与人民文化需求,创作出群众喜闻乐见的传世之作;把握好文学创作与个人修为的关系,在深耕文学创作的同时,时刻注意自身形象塑造,用人格魅力为作品增光添彩;把握好业余创作与本职工作

的关系,时刻把本职工作放在第一位,把文学创作和公安业务结合起来,深入一线,随警作战。

会议期间,与会人员还交流了创作心得,赴馆陶县公安局城关派出所举行了赠书活动。

## 石家庄桥西司法局 民法典宣传进社区

本报讯 (鲍娜军 王硕)5月27日,石家庄市桥西区司法局以“推动民法典实施 推进全面依法治国”为主题,在汇通街道留村社区法治广场开展了民法典宣传活动。

活动中,桥西区司法局通过快板《民法典赞》、模拟情景剧《楼上楼下邻里情》、三句半《法“典”亮生活》等法治文艺表演,生动展现了民法典与百姓生活的紧密联系,有效增强了居民对民法典有关知识的理解和掌握。

## 辛集法院开展“民法典进企业”系列宣传活动

近日,辛集市人民法院先后走进辖区7家企业,开展“民法典进企业”系列宣传活动,为企业高质量发展注入法治动能。

活动中,法官们针对不同类型特点,“量身定制”普法内容。面向科技型企业,重点解读民法典中关于技术合同签订、商业秘密保护、知识产权侵权责任等条款;对

劳动密集型企业,围绕劳动合同订立、加班工资计算、工伤赔偿等问题,解析法律要点,帮助企业规范用工管理。

法官们对企业发展提出的问题,结合法律法规条文与司法实践,逐一给出专业解答。

活动中发放普法材料50余份,收集企业法律需求和意见建议7条。

李丛 张晓茹

## 阜城检法联合开展民法典宣传和未成年人保护宣传

今年5月是我国第五个“民法典宣传月”。为增强青少年的法治意识和自我防范意识,引导他们“扣好人生的第一粒扣子”,近日,阜城县人民检察院联合阜城县人民法院在阜城县第七小学,开展民法典宣讲和未成年人保护宣传教育活动。

检察官干警向学生们讲述了民法典编纂与出台的时代背景和重大意义。“8周岁以下的未成年人实施民事法律行为的效力如何认定?”课堂上,检察官干警以问题切入,结合典型案例,为学生们重

点讲解了民法典中涉及未成年人的相关规定,用浅显易懂、生动活泼的语言对校园欺凌、高空抛物、见义勇为等与日常生活紧密相关的条款进行详细讲解,并设置穿插问答环节巩固学习成果,调动学生尊法学法守法用法的积极性和主动性,引导学生们争做“守法小卫士”。

活动中,阜城县检察院干警还为师生准备了民法典宣传海报,以此鼓励他们继续深入学习法律知识,树立法治观念,提高自我保护能力。



图为检察官在课堂上为学生们宣讲民法典。

文/牛敏 陈佳琪 图/高娜